

戎耀甬城 就创未来

李福良：勇闯商海，破浪前行

在海曙区望春工业园区的宁波李立电器有限公司（以下简称“李立电器”），只见车间里生产线满负荷运转，一批批水泵被组装、测试、包装，源源不断地发往海外市场。

李立电器的“掌门人”李福良闯商海30年，他的公司产值从最初的20万元做到了近4亿元，产品出口从东南亚国家扩展到“一带一路”共建国家。

李福良身上既有民营企业企业家实干兴业的精神，也有退役军人敢闯敢拼的韧劲。“企业的发展壮大，离不开我当兵时锤炼的坚毅品质。”他坦言，部队经历是创业成功的因素之一。

记者 徐丽敏
通讯员 金丹宁

“战场上随时随地都面临生命危险”

1978年底，18岁的李福良接部队发来的入伍通知书，一头扎进了军营。没过几个月，他就上了战场。“我是1979年2月17日随部队到达中越边境，3月6日下午回国的。”回忆起对越自卫反击战那段战火纷飞的日子，李福良至今记忆犹新。

在近20天时间里，他和战友每天都背着70多斤重的装备，靠着有限的压缩干粮，沿着弯弯曲曲的山路，没日没夜地走了400多公里。“前进中，子弹从耳边呼啸而过，受伤了也要忍着疼痛往前走。”李福良说，每一秒钟都可能面临生命危险。

说着说着，李福良从办公室的柜子中取出了一本厚厚的书——《162师

参战将士名录》，翻到第258页，指出他所在的连排。“像名字后面有标注的，就是当时牺牲的战友。”亲历过战争的李福良语重心长地说，许多牺牲的战士只有十几岁，为了祖国的安宁、人民的幸福、边疆的安全生产，他们冲在最前线，“要珍惜来之不易的和平”。

李福良是幸运的，从枪炮无眠的战场上活了下来。1981年底，他退役回到家乡宁波，被分配到乡镇企业工作。

此时，改革开放的春风正吹拂着中华大地。在乡镇企业工作10余年后，李福良做出了一个决定——辞职创业。“当时正赶上企业改制，自己又当了多年的业务员积累了经验，有信心能够把企业办好。”李福良说，当过兵的人有胆量、有勇气，雷厉风行。

“靠着部队能吃苦的精神熬过来”

随着改革的推进，对外开放的步伐

进一步加大，李福良把目光瞄向了每个国家供水所需的水泵和压力开关赛道。1994年，安士电器（李立电器前身）诞生。自此，李福良踏上了人生的第二个“战场”。

难，是李福良创业过程的最深记忆。安士电器起步时，李福良身兼多职，既是老板又当业务员，为了盯生产、找客户，几乎全年无休。“那时候物资匮乏，设备落后，人才缺乏，公司发展举步维艰。”他说，受技术局限，产品产量少，产值自然上不来。

李福良回忆道，当时出口业务还需要依赖外贸公司，压低价格的情况常在。然而，靠着四五台设备和20名左右员工，他把水泵和压力开关销售到了东南亚国家。“创业之初是真的难，正是凭借部队锻炼出的吃苦精神，一步一步熬过来的。”

1997年，李福良在广交会上得知中东国家伊朗盛产石油，但水源匮乏。“水泵控制器好比水泵的‘大脑’。”他敏锐地抓住客户这一需求，带领团队研发了水泵控制器，供水压偏低或有储存

水源地方使用。实践证明，这一产品具有安装方便、操作简单、节能环保等优点，一时间成为公司“爆款”。

之后，李福良的事业有了起色，外贸的“朋友圈”也随之慢慢扩大。

“自主创新才能掌握核心技术”

2010年之后，公司发展进入“快车道”。“因为那时候我儿子开始接手了公司。”李福良欣慰地说，儿子李立留学归来，将先进的经营理念引入公司，令公司发生了“翻天覆地的”变化。

自主创新是企业发展的核心动力，人才是企业发展的源头活水。2014年，公司成立了技术研发中心，研发的产品通过ISO9001、欧洲CE、TUV和UL等认证，在核心技术领域拥有自主知识产权。

李福良介绍，目前公司生产的智能水泵与控制系统一体化产品，相比于市



退役军人李福良。（徐丽敏 摄）

场上同类产品，能耗降低20%，效率提升10%。

先进设备引进、人才团队建强、研发投入加大……通过一系列求变求新的举措，公司的年产值平均每年增长18%，销售自主权也从外贸公司掌握到自己手中。

与此同时，优质产品成了市场上的“香饽饽”，原先的生产规模已无法满足市场的“大胃口”，急需扩建厂房。机遇与风险并存，通过拍卖取得土地使用权存在保证金“打水漂”的可能，但李福良亦如之前一样雷厉风行，没有退缩。2017年，公司顺利搬进了“新家”——望春工业园区。

从原零部件只能单一的外部采购到自行研发，改进零部件原有特性和功能，提升使用效率与寿命，提高成品的组装效率，减少废品率，提高成品的总产量……公司已备有各种规格型号的水泵产品销往海外。李福良自豪地说：“据海关数据，我们做的水泵控制器是整个中国出口量最大的。”

“接下来，公司将持续完善技术创新和设备升级，打造数字化智能工厂，壮大前端销售团队，开拓更广阔的海外市场，努力冲刺10亿元年产值的目标。”李福良说。

海曙：青年夜校开启退役军人新“夜”态

记者 徐丽敏 通讯员 金丹宁

习得一技之长、体验传统文化、做手工放松心情……夜幕降临，下班后的退役军人会聚在青年夜校，开始了属于自己的“充电”时刻。

为发挥好退役军人在“三支队伍”建设工作中的重要作用，进一步提升退役军人综合素质，不断丰富退役军人文化生活，助力退役军人提升就业技能，今年3月，海曙区退役军人事务局以服务拓宽退役军人技能培训平台阵地为靶标，联合团区委全力打造退役军人青年夜校，让退役军人在“八小时”之外解锁更多精彩。

截至目前，海曙区共开展退役军人青年夜校课程9期，覆盖学员200余人次，青年夜校已成为颇受退役军人欢迎的“充电站”“服务站”。

设置多元课程，满足技能需求

“现在手机摄影在各行业中应用广泛，能否开设相关课程？”“我对中医推拿比较感兴趣，但不知道该怎么学。”……结合退役军人的诉求，一系列内容丰富、形式多样的课程“新鲜出炉”。

区退役军人事务局通过线上线下精准匹配退役军人需求，以“小班制、多频次、菜单化、沉浸式”学习载体媒介，开设职场成长、中医推拿、整理收纳等8个门类实用性课程，为退役军人量身定制一系列具有“年轻味儿”的“爆款”课程。

翻开青年夜校的课表，对接传统手工艺人紧缺市场，让退役军人体验非遗掐丝珐琅制作工艺；紧跟时代潮流，响应“兵保姆、小兵家政”新业态新趋势，开设整理收纳等包含家政理论基础、衣橱收纳等特色夜校课程。以每月一主题、

月月有心意的课程设计，夜校常态化推出了青年需要、引领性强、烟火气浓的各类公益性课程。

“我对摄影比较感兴趣，整节课体验下来感觉很有新意。”第一次参加青年夜校的李同学说，“夜校是‘解压神器’，与其下班后沉迷于吃喝玩乐，不如选择夜校来充实自己、放松心情。”

在快节奏的生活下，夜校的丰富课程帮助退役军人开辟新的兴趣空间，满足自我成长、自我提升的追求。

主打灵活自由，激活夜校生机

青年夜校到底怎么上？为了更加贴近退役军人，夜校的内容设置、时间地点安排充满巧思。

在内容上，夜校注重思想政治及就业创业政策宣传课程。区退役军人事务局安置就业创业科兼顾课程质量和学员感受，在夜校上融合了“思政宣教”和“就业创业优惠政策宣讲”，显著增强了夜校课程的丰富性和价值观的正面导向性，并通过微信等平台进行资讯推送、内容宣传、课程推广，横向拓宽覆盖面，组建了兴趣、爱好、专长线上微信群6个以上。

在时间上，坚持“青年下班、夜校开门”原则，灵活开设晚间课程、周末课程、假期课程，为退役军人提供灵活自由的业余时间选择。

哪里有退役军人，青年夜校就开到哪里。根据退役军人自身专业、工作以及居住区域范围较广等情况，充分依托海曙区启梦青少年社会工作服务中心（海曙青年之家枢纽站）、雨水桥科创中心、海曙区各级退役军人服务中心以及街道村社党群服务中心等多种阵地，尽量延展教学地点，实现退役军人就近投身“学习无边界”，开启“夜生活”新模式。



退役军人参加青年夜校。（通讯员提供）

整合优质资源，拓展服务供给

如何将青年夜校开得更对“胃口”？区退役军人事务局聚焦将青年夜校搭建成一个集知识传授、技能提升与思想交流于一体的退役军人成长平台，回应退役军人所需，筛选受群众喜爱课程，开设进阶型、精品型课程。

及时吸纳高校教授、业界达人、典型榜样、能工巧匠等师资力量，完善项目制管理、提升服务团队专业水平；引导退役军人发挥专业所长，在夜校流程管理上出谋划策，从而制定出更适宜在创意经济、数字经济、平台经济等细分市场领域上占得先机的技能培训策略，进一步推动退役军人劳务供需精准对接。

在丰富退役军人夜生活的同时，青年夜校也结合了部分企业招聘需求，开展了“就业式、订单式”的短平快培训课程，为企业提

供职业工种的培养对象。

9月26日，在“你不知道的酒店那些事儿、住宿攻略、岗位招聘”课程上，宁波轩和文旅企业管理有限公司不仅结合酒店行业近些年经历的冲击和变化、酒店行业趋势、酒店住宿攻略等方面作了详细介绍，更是拿出了备受期待的储备运营经理、门店运营经理、门店总经理等月底薪从4000元至12000元的20个就业岗位，计划3至6个月时间内定向培养入职人员。

“将现场招聘引入青年夜校，不仅为参加夜校的退役军人带来了耳目一新的学习体验，还能为有求职需求的人提供机会。”区退役军人事务局相关负责人表示。

接下来，区退役军人事务局将继续从提高退役军人思想政治工作上着眼，从丰富课程形式内容上入手，从退役军人就业需求上精准匹配，持续加强队伍建设、优化资源配置，制定出适合退役军人全方位、多维度、立体式的学习套餐，打造标杆型青年夜校，服务退役军人就业创业，让青年夜校成为引领退役军人的新阵地。

记者 徐丽敏
通讯员 黄新宇 张雨楠

“6号车厢有乘客晕倒，需要有救助经验的人员协助，请相关人员立即与列车员联系。”

11月11日13时整，D3165列车刚在宁波站站台停稳后，突如其来的意外打破了车厢内的平静——一名女乘客在毫无征兆的情况下突发晕厥，并伴有呕吐症状。

休假陪妻子看病的宁波出入境边防检查站民警龚勇军，在听到广播后迅速前往现场。身为警务实战教官的龚勇军，利用其多年的救助培训经验，第一时间判明现场情况。

“由于列车到站停留时间很短，我与乘务人员一起配合，把昏迷的女子从车上抬了下来，转移至站台空旷地方。”龚勇军说。其妻子第一时间拨打120急救电话，并协助疏散了围观人群。

“女士你好，我是移民管理警察，请问你叫什么名字，能否听见我讲话。”在站台上，龚勇军连声询问，并对女子身体进行了初步检查。“我先用手贴到她的鼻子上检测呼吸，再去检查颈部脉搏，查看她有没有生命体征，又通过观察面部，发现这名女子脸色苍白，眼睛嘴巴紧闭，嘴角有异物。”根据女子特征，龚勇军抬高了她的颈部，把头侧到了一旁，防止异物倒灌。

当他正准备做心肺复苏时，昏迷女子有了稍微苏醒，眼睛微微睁开了点。龚勇军紧张的心也开始放了下来。考虑到地上过凉，龚勇军抱着尚未完全恢复意识的女子去站台的警务室里休息，“120已经在来的路上，在这之前我会一直守在这里的。”龚勇军一边关注着女子的身体状况，一边安慰着她放心。

随后，医护人员到达现场，对女子进行了基础检查。大约5分钟后，女子逐步恢复了意识，对龚勇军和热心群众的救助连连道谢。

“要多注意休息，遇到身体不适要及时寻求身边人员帮助。”临走时，龚勇军反复叮嘱女子。

采访中记者了解到，龚勇军既是边检站民警，也是一名退役军人。他于2007年入伍，随着公安边防部队官兵集体退出现役转为人民警察，2019年龚勇军成了一名移民管理警察。从“橄榄绿”到“警察蓝”，不变的是守护国门的初心。

偶遇女子晕厥，边检民警紧急救助